

阿舜怎麼了？

朵朵白雲在天空你推我擠的，向小卡車上的阿舜扮鬼臉，阿舜不知所措地抬頭望了一眼，心情有些緊張和不安。

小象阿舜一出生就在野生動物保護區裡，媽媽阿蘭當初因為受傷被送進保護區，生下早產的阿舜。又瘦又小的阿舜在保育員大飛、小方和田田的細心照料下長大。

田田是阿舜的專屬保姆，每天餵阿舜吃東西，還幫阿舜刷身體。田田很喜歡撫摸阿舜的小象鼻，她用小刷子刷阿舜的耳朵、身體和四隻小象腿。每一次都讓阿舜舒服地眯著眼睛，小象鼻不停地甩呀甩的，嘴角不自覺地裂開來，發出唸唸的聲音。

這時，如果天空中的朵朵白雲出現了，就會調皮地扮鬼臉，阿舜也會用象鼻努力擺出一個鬼臉來回應，發出嗶嗶的聲音。

有一天，田田腳步輕快地提著早餐來，一邊幫阿舜刷身體，一邊告訴阿舜：「阿舜，過幾天你和媽媽就可以回家了，高不高興啊？」

阿舜擷擷耳朵，搖了搖小象鼻。

回家？保育園就是阿舜的家呀！

田田抓起一根香蕉，放到阿舜的小象鼻前，愉悅地說：

「媽媽的身體已經恢復了，大飛叔叔準備讓媽媽帶著阿舜回家唷！」

阿舜用鼻子一卷，把香蕉送進嘴巴裡，小象耳又擷了擷，不滿地看著田田，阿舜覺得田田不喜歡他了。

可是，田田卻回給阿舜一個甜甜的笑容。

朵朵白雲不停地在天空打滾翻轉、使勁扮出各式各樣的模樣。

阿舜用力地捲起小象鼻，他有點兒生氣，有些悶悶不樂。

沒有人知道阿舜怎麼了？

這天是阿舜和阿蘭要離開野生動物保育園的日子。

雖然阿舜是第一次坐車，但是他一點兒也不興奮。

阿舜和阿蘭的腿，分別被繩索固定在小卡車後的柵欄上，大飛和小方一手扶著欄杆，一手不停地撫摸著阿蘭和阿舜。

阿蘭溫馴地站著，耳朵順著風擺動，眼裡充滿了期盼。

阿舜焦躁地跺腳、不停地左右來回甩著象鼻，他試圖躲開小方的手，也躲開媽媽的象鼻。

車子轟轟隆隆地由平坦的柏油路，駛向凹凸不平的泥土路。

天空中的朵朵白雲一路跟隨小卡車前進，雲朵忽快忽慢、雲層忽濃忽淡，幻化成不同模樣，陪著阿舜一起往野外叢林去。

可是，不管朵朵白雲有多少七十二變，阿舜就是不理朵朵白雲。

阿舜心裡又緊張又忐忑，又想田田又生田田的氣，阿舜難受極了！
沒有人知道阿舜怎麼了？

車聲嘎然而停，大飛和小方解開阿蘭和阿舜腿上的繩索，司機和助理打開柵門，拉出斜坡道。阿蘭在大飛的引導下，慢慢地走到草地上。接著，阿舜也下來了。

草地很柔軟，比起保育園裡的水泥地，這裡站著、踩著都很舒服，可是阿舜還是提不起勁來。

阿蘭很興奮，往前走了幾步，忍不住昂起長鼻發出嘍嘍嘍叫聲，不遠處傳來隱約傳來嘍嘍嘍的回應，一聲接著一聲，聲音此起彼落。

阿蘭的眼眶濕潤潤的，激動地不停仰起長鼻嘍嘍叫。

朵朵白雲也在天空笑得很開心，努力地變化出各式各樣的笑臉，呼喚阿舜，可是阿舜還是低著頭，垂著小象鼻，不發一聲。

司機和助理收起斜坡道，關好柵門。大飛和小方再次撫摸阿蘭和阿舜，然後揮揮手，要阿蘭往前走。阿蘭邁開腳步往樹林子方向前去，但走沒幾步卻發現阿舜還站在原地不動，阿蘭回頭用象頭頂著阿舜，大飛和小方也拍拍阿舜，要阿舜跟著媽媽一起走，就連朵朵白雲都飄起雲絮向阿舜招招手。

阿舜不知道要去哪裡？為什麼大飛他們不要他了？他很害怕，他難過極了！
沒有人知道阿舜怎麼了？

象王同意阿蘭和阿舜加入他的象群裡，他用大大的象鼻觸碰了阿蘭和阿舜的象鼻，這個象群本來有十三頭象，現在有十五頭象了，象王很滿意。

阿蘭高興地仰頭嘍嘍大笑，用象鼻捲著阿舜的小象鼻，輕快地走進象群裡；阿舜卻默默地垂著頭，小小象鼻摩擦著枯黃的小草，拖著重重的步伐跟著阿蘭媽媽走進象群。

象大嬸很和善，她用象鼻輕輕撫摸了阿舜的小象頭，要阿舜別害羞。她領著阿蘭和阿舜，為他們介紹象群裡的其他大象、小象。

跟阿舜差不多的小象有活潑的文文和酷酷的灰灰。

阿舜幽幽地看著這一群大象、小象，他們的身上都沾著泥土、枯草，有的尾巴和後腿還殘留糞便和濕濕的尿跡。

一陣陣臭味向阿舜撲面而來，阿舜撇開頭，他好想念田田喔！想起田田每天幫他清理大小便，幫他刷洗身體，還跟他聊天。阿舜有時會惡作劇的用小象鼻吸水，噴得田田一身溼答答的，田田連忙躲進屋子裡。

朵朵白雲偶爾也會惡作劇的變灰、變黑，引來一陣大雨，把阿舜淋得溼答答的。

阿舜想得出神，忽然很想念那又兇又粗暴的朵朵黑雲了。

如果這時候朵朵白雲都變灰了、變黑了，一層比一層更黑，讓天空下起傾盆大雨，是不是就可以把所有的大象、小象都淋溼了呢？是不是就可以洗掉他們身上的泥巴了？把他們身上的臭味通通沖走呢？

阿舜慵懶地抬起小象頭，朵朵白雲不知道飄到何處溜躑了？天空一片蔚藍，連絲雲絮都沒有。

唉！阿舜一點都不想跟著這群又髒又臭的象群生活在一起。

他很煩躁，他好想回保育園裡，好想念田田他們。

沒有人知道阿舜怎麼了？

清早，當太陽升起，象王就領著所有象群去尋找食物。朵朵白雲經常也會快樂地跟著象群出發玩耍，在天空中翻滾打轉，一下子柔軟得像一團棉花糖，一下子蓬鬆得像無數個泡泡糖。

阿舜起初對找尋食物是充滿好奇的，路上的景物有太多太多他沒看過的，大雁在天空翱翔，蜜蜂在花間飛舞，彎曲疾行的蛇，和忽隱忽現的倉鼠……，實在太有趣了。

阿舜經常不自覺地停下腳步，瞪大眼睛看著這些以前沒見過的動物、樹木，以及花花草草，他完全無法想像保育園外面的世界有這麼多稀奇古怪的東西。

每當阿舜放慢腳步，象媽媽阿蘭和象大嬸就用象鼻頂著阿舜跟上大家的腳步，文文也會跑過來催促阿舜走快一點兒。

而象群也會發出吶吶曝曝聲，此起彼落，熱鬧極了。

阿舜第一次笨拙地用小象鼻拔起甘蔗，混雜著泥土，一口一口地吃進嘴裡，雖然被灰灰笑了半天，心情卻是莫名的興奮。甘蔗咀嚼起來很甜，汁液橫流，整個嘴巴都是濃濃的蔗糖香，要是沒有泥土味肯定更好吃了，阿舜嚼著嚼著、忍不住抬頭看朵朵白雲，朵朵白雲笑得像甘蔗一樣甜。

好吧！假如天天都有這麼好吃的甜甘蔗，就算被甘蔗鬚根弄得灰頭土臉的，就算被灰灰嘲笑也沒關係，阿舜心裡暗自告訴自己。

可是，當燦爛的晴天一天天過去了，阿舜對四處尋找食物的新鮮感和興奮感越來越淡了，因為甘蔗越來越少，經常吃不飽。阿舜開始想念田田的小桶子，桶子裡的香蕉、玉米、紅蘿蔔雖然沒有甘蔗好吃，但是沒有泥土味，也不用自己用小象鼻拔，還管飽。

半餓的阿舜每天早上醒來，總要迷糊一會兒，沒有人會推開矮木門，把小木桶裡的食物放在阿舜面前；沒有人會提著水桶，把水槽裝滿水，讓阿舜喝個夠；沒有人會幫阿舜清理臭臭的大便，幫阿舜刷洗身體。

阿舜要自己找食物吃，自己找水喝，沾黏在身上的乾泥巴、枯草和屁股上的臭糞便，怎麼甩都甩不掉。

阿舜不懂媽媽為什麼喜歡在象群裡？為什麼要跟一群髒髒臭臭的大象、小象在一起？

為什麼田田、大飛和小方都不要他了？

阿舜又垂著小象鼻了，他不喜歡現在的生活，阿舜感到很沮喪。
沒有人知道阿舜怎麼了？

朵朵白雲四處飄盪，偶爾跟阿舜打聲招呼，就去跟風兒玩耍了。呼嘯而過的風卻帶來一個又一個的消息：

附近的食物越來越少了……

人類的砍伐和濫墾逐漸擴大了……

象牙盜獵人聚集伺機出動了……

象王決定帶著大家離開家園，找尋更好的居住地。

這一天，當天色由橙黃漸漸明亮時，象王領著象群出發了。

和煦的陽光慢慢地移動，清涼的風輕拂過樹梢、躍過石礫子。象王用心聆聽風的聲音，順著風的方向往前走。

走呀走呀，穿過一片片枯黃乾涸的草地，穿過一叢叢蔓藤纏繞的枝椏。從太陽升起走到日正當中，走了好長好長、好久好久的路。

風呼呼地吹，指引象王沈穩地往前邁進，象群一步接著一步跟著象王。

阿舜從來沒走過這麼長的路，小小象腿漸漸跟不上象群的速度了。他大口喘著氣，滿身大汗，越走越累，越走越慢，他渴極了，他不願意再往前走了。

從天空飄過的朵朵白雲，玩著玩著，突然發現阿舜停下腳步了。朵朵白雲默默地聚集在空中，奇怪地俯瞰阿舜。

阿舜垂著頭，垂著眼睛，垂著耳朵，垂著小象鼻，又餓又渴又累。

阿蘭發現阿舜沒跟上，轉身走到阿舜身旁，先用象頭頂了頂阿舜的側身，再用象鼻勾住阿舜的小象鼻，拉著阿舜繼續走。阿舜勉強挪了幾步，又僵住不動了。

象大嬸和文文也發現阿蘭和阿舜落後了，停下腳步，一會兒往後看，一會兒朝前望。

朵朵白雲拋開幾絲雲絮，告訴風兒。風兒輕拂過象王的耳朵，象王停下來了，象群都停下來了。有的捲起鼻子，發出曝曝叫聲；有的跺跺腳，甩了甩象鼻；有的搵搵耳朵，互相頂了頂身旁的大象。

灰灰不耐煩了，他走到阿舜身旁，先用象頭頂了頂阿舜，阿舜微微側過身體，避開灰灰。灰灰生氣了，揚起象鼻吡吡大叫，舉起前腿想踹阿舜，阿蘭急忙擋在阿舜前面，象大嬸連忙用象鼻勾住灰灰。

象王發出大曝聲，又長又響。

四周忽然靜下來了，連風兒都靜止不動了。

阿舜不知道該怎麼辦？他想喝水、想吃東西，想在大樹下乘涼，他走不動了！

沒有人知道阿舜怎麼了？

就在一片寂靜中，潺潺流水聲好似魔法般忽隱忽現地傳來，象群屏氣凝神，不敢發出聲響，怕一不小心讓這水流聲消失了。

時間彷彿靜止了……

朵朵白雲乘著風往水流聲飄去。

不久，朵朵白雲輕快翻騰回到象群上空，雲朵畫出一道薄薄長長的雲絮，在長空上和不久處的風兒相呼應。

象王緩緩地抬起腳往前踏出步伐，象群跟著慢慢地走。

阿舜抬頭看著雲絮，他聽到微微風聲了，也聽到瀝瀝水聲了，他默默地走在象群的尾端。

水聲越來越清晰，水氣交織在風的嗖嗖聲裡，鼓舞著象群，繼續前行。

是一條河！

斜坡下一條汨汨流淌的急川，從沙洲、石塊四周肆意奔騰，嘩嘩滔滔，傾洩而下。

象王站在河邊等著象群靠近，他發出曝曝長聲，象群也曝曝回應象王。

象王沿著河岸來回走了幾趟，挑好一個坡度較小、水流較慢的岸邊，率先走下斜坡。他一步一步走入河水中，穩穩地站在河道上，用大象鼻把沙洲上的泥土撥弄下來，讓上下岸的坡度更加平緩。

象大伯和象大叔也跟著象王，用象鼻撥弄著泥土，一步步穿過河道和沙洲，慢慢地爬上對岸。

象群一個接著一個的走下斜坡，穿過河道，踩著沙洲和撥弄下來的泥土，一個一個爬上對岸。

阿舜跟著媽媽阿蘭最後一個走下斜坡，但是他的腿太短了，河水太深了，他才走幾步就被湍急的水流沖倒了。阿蘭媽媽奮力地用身體擋住阿舜，可是沖擊奔騰的川河太急太快了，阿舜的身軀太小了，才一眨眼就整個兒淹沒在河道裡了。

阿舜傾倒在泥河裡，口鼻間不斷湧進的泥水，讓他快窒息了。

他企圖站起來，可是滔滔不絕的河水太凶猛了，把阿舜沖往河道下方不久處的草叢堆旁。阿蘭急忙趕到草叢邊，一邊努力用身體擋著阿舜再往下流，一邊發出曝曝求救聲。

灰灰看到了，他站在沙洲上，用力地發出曝曝聲。

剛跟著象大孀爬上對岸的文文，也一起用力地發出曝曝聲。

象群都聽到了，大家紛紛回頭想下河救阿舜。

象王毫不遲疑地走下河道，他先用身體擋住急沖而下的滾滾泥河，再用大象鼻捲住阿舜，讓阿舜仰頭把象鼻伸出河面，然後慢慢地捲著阿舜的身體，把阿舜護在自己的身體下，一步一步地帶著阿舜走向河岸。

象群用力踩踏出更寬廣平坦的斜坡道，朵朵白雲凝聚在天空上，跟著輕拂的風兒一起為阿舜加油。

阿舜嚥下泥水，仰頭呼吸新鮮空氣，奮力穿過河流、踏著泥道，在象王的幫助下吃力地邁開小象腿爬上岸了，他全身濕淋淋的，身上沾黏著泥巴和雜草，讓他狼狽極了。

可是，沒有人嘲笑阿舜、指責阿舜，大家默默地等候阿舜。

阿舜站在岸邊，抬頭直盯著象王，用力地發出吶吶聲，一聲接著一聲，風兒附和著，朵朵白雲開心地散開雲絮。

象王領著大家繼續往前走。

阿舜剎那間明白了媽媽的感受，他屬於象群，是象群的一份子。

阿舜想快快長大，想跟象王一樣，強壯、勇敢、慈愛。

沒有人知道阿舜怎麼了？

阿舜，知道。